

À la esfera del progreso intelectual y moral. Schack, que reconoce, que los Arabes no pudieron competir en arquitectura con los pueblos que han crecido las más altas formas de aquel arte, quedando muy por bajo, así de los autores de los antiguos teatros, templos, hipódromos y termas, como de los artífices que hicieron las catedrales góticas; Lubke, que dice, en su ensayo sobre la historia del arte, trañiendo del alemán al francés por Koobler, «Esta arquitectura de hadas (es decir, fantásticos) sabe disimular, á fuerza de seducciones, que le faltan precisamente los caracteres de una arquitectura, revistiendo más bien las formas de un encanto», pero hasta con esta indicación, pues queremos decir lo que nos enseña Saneary, y no hacer demasiado largo este artículo.

Este ilustradísimo viajero nos dice en un estudio sobre nuestra Catedral mesquita los defectos de la parte árabe, la cual no puede ser obra de un arquitecto, como las menudas labores de la Alhambra y del Alcazar no son una arquitectura, añadiendo este docto orficio que el hábil constructor del templo cristiano dejó en pie la mesquita musulmana por vanidad de artista, á fin de que pudiera compararse su concepción grandiosa con el ridículo plantío de columnas de su colega árabe, si es que allí hubo un arquitecto. También queremos reproducir lo que expresa don Juan Valera en su traducción del alemán el castellano del ya citado libro del protestante y grande admirador de la cultura árabe don Adolfo Federico de Schack, diciéndonos el eminente literato: «Aunque yo me admiro de la Alhambra y de la mesquita de Córdoba, mi entusiasmo no raya muy alto. No lamento y deploro tanto como otros el que se haya levantado un templo cristiano en el centro de la soberbia fábrica de Abderrahmán. Todavía me parece aquel templo cristiano más noble y hermoso que el árabe que lo circunda; y los primeros de la celebrada capilla llamada vulgarmente del Zocorón no llegan en mi sentir, á los primeros de la iglesia del coro ni á la gracia y belleza de uno de los púlpitos». Por último, Schack reconoce que la misma cordobesa está muy lejos de competir en perfección artística con el Partenón ó la Catedral de Strasburgo, así en su conjunto como en sus pormenores, pues muestra muchos defectos y lleva el sello de un arte poco adelantado, añadiendo: «No se nota aquí la armonía nacida del más alto sentimiento de la belleza ó iluminada por la divina serenidad del templo griego, que por todos lados manifiesta la perfección en la arquitectura, ni se advierte tampoco la maravillosa oración de la catedral gótica, levantada sobre colosales pilares de piedra, la cual arrebató la mente hacia los cielos con un raptó poderoso; porque de todas sus partes transpira una vida serena y todas concurren á formar como un gran símbolo de la fe, propio y adecuado centro de la piedad y de las profundas meditaciones, lleno de severas imágenes de mármol y de flotantes figuras luminosas en las ventanillas, á través de las cuales se difunde sobre los fieles que oran un resplandor místico, algo como un rayo de la gloria divina.»

Francisco de Posadas.
MINIATURAS

La ingratitude

La puerta roja y oscuridad del tío Oterera, estuvo cerrada muchas horas, y cuando á las veintenas con la indicación de un péspado casó en guiso misterioso. Hasta que al crecer la noche, una trómicula y comenzó á rulliquear desahilvanados discursos, centro de la enana vivienda, y el coro de comedras escuchonas pudo comprender que el dueño de la casa estaba delirando.

sollera, en un tipo de llanto conmovedor. Cuando oíó la puerta á la intervención contudente de un municipio, aparecióse el infeliz anciano huido en un fiasco jorgón que le servía de lecho: tenía demudado el rostro, sucios la ropa, frío y temblando el miserable cuerpo. Miró vagamente á las personas que le rodearon y pidió con ansia un pedazo de pan, un vaso de Hoór, llevaba tres días herido de mal de muerte y al rebelarse á morir soñaba que tenía hambre y sed. La causa del tío Oterera se registraba de una mirada sola y luego por único mueble, la vaciás, una casaca, un banal desocupado, y un paraguas pendiente del techo. El misero hogar, apagado, y el pobre viejo moribundo, se completaban en una imagen de vida y dolorosa, toda desamparo y culpa. Pero la compasión que evocaba, el triste, poco antes, transformó en breves momentos la mesquina cosa. Ardío en el llorar la leña perfumada con romero, se le puso al paciente ropa limpia, y se consoló en lo posible su debilidad y su sed, mientras un sacerdote se afanaba en ayudarle á bien sufrir el último dolor humano. —¿Está transido de abandono!— dijo una voz compungida. —¿Está acabando! suspiraba otra. —¿No tiene una hija?—interrogó el cura. —Sí, señor, pero anda sirviendo en la ciudad. Un silencio triste cayó encima de estas palabras, tan sencillas, reveladoras, de un terrible delito de ingratitude. Aquel viejo, abandonado, tenía una hija, capaz de sostenerle y cuidarle; aquella casa, fría y oscura, tenía una moza ágil y dispuesta para enjabonar las paredes sombrías, para encender el raso fogón. Y aquella mujer, joven y sana, había desertado cobardemente, de la casa pobre, del padre senil, del llar humilde, abatido en la tierra. Nunos le faltó á la moza un buen jornal en el pueblo y hubiera contado, fácilmente, los escasos días del padre en la santa paz del deber cumplido, pero era hermosa de cara y dura de corazón; era odidiosa y egoísta. Le pareció poca gala una cámara de percal para un busto garrido, y poca figura la del calzado montañés; de madre: quiso un pechero de raso; unos zapatos de rejilla; medias caladas; blusas tornasol...

Quando al moribundo le mataron la muchacha, se le atragantó la pena en un ronquido de agonía, y volvió el rostro, macilento, hacia la pared. Al poco rato espiraba, reptiendo con lengua estrajajosa: —¿Una limosnita para uno que se muere de hambre! La piedad de los vecinos amortajó al viejo y encoñó una vna á su lado: después la puerta roja se volvió á derrar. Aquella noche despertó el ábrego dormido en los montes azules; despertó furioso, y sacudiendo la enana casaca del tío Oterera, amontonó contra el postigo colorado toda la seroja que pudo levantar en las campiñas y en los aucares. Dentro de la chosa, un ratoronillo rofa la madera apollillada del bañ; el cirio se había apagado á impulsos del mismo soplo que balancaba el paraguas enorme, removía el varillaje de la teohumbre, y atacando con facilidad las numerosas rendijas de los muros, silbaba un cantar atroz en la misma cara dura y yerta del muerto. Al amanecer el siguiente día, bajo plúvidas nubes del otoño, doblan en poses de difuntos las campanas parroquiales, y las hojas marchitas ubren de orespón amarillo el umbral al encicso donde la muerta reina. Sube la tarde, se despliega la sombra, y aquel hombre—¡que tenía una hija!—va á salir por última vez del hogar desvalida, donde un gran paraguas, abandonado, también, por viejo y por inútil, cubacea sobre el ataúd, como si en patética despedida, dijese:—¡adiós... adiós! Concha Espina.

BOLETIN OFICIAL

Sumario del número del lunes 25. Pidiendo á los alcaldes datos estadísticos de la grippe. Nomenclatura de adjuntos para los juzgados municipales de la provincia. El juez de Córdoba cita á don José María Ferreiro y Gutiérrez Bayé. Relación de industriales declarados fallidos. F. GUIJO Dentista Calle GONDOMAR sin número

De los Centros Oficiales

Asistencia
Julio para mañana: Sesión primera, Rute, malversación, contra Antonio Doroteo Pérez y otro. Defensores los señores Enriquez y Rabio.
Sesión segunda, Posadas, disparos, contra Alfredo Morales Valverde. Defensor el Sr. Molina Albornoz.
Se ha dictado sentencia en la causa de Otrédo, por hurto, contra Manuel Enrique Luque Pérez, condenándolo á 125 pesetas de multa por cada uno de los delitos de hurto; y en la de ídem, por idéntica causa, contra Manuel Serrano Muriel, á cuatro meses y un día.
Gobierno civil
Don Ricardo Tarifa Garola, ha solicitado 79 pertenencias de hierro con el nombre de «Marie», término de Balmea.
Se han expedido licencias de casa á don Enrique Luque Sarrañeyr, de Montilla, y don Juan Muñoz Amor, de Posoblanco.
Ha sido nombrado vigilante de 2ª clase de la provincia de Córdoba, don Rafael Rodríguez de Oro.
Don Pedro Fernández Parra, ha hecho cesión á favor de don Benito Grande, de la contrata para la conservación y acopio de piedra de la carretera de Córdoba á Almadén, kilómetros del 1 al 4.
Al ministro de Abastecimientos se telegrafía lo siguiente: «Ruego á V. E. se sirva significarme fábricas ardoar donde sea posible comprar artículos, pues comerciantes y almacenistas de esta capital y provincia que jance porque fabricantes no les venden y todo son subterfugios y demoras cuando la necesidad es apremiante por carecerse de ardoar hasta para medicamentos.»

Hacienda
Se ha ampliado en un mes la licencia que por enfermo se halla disfrutando don Narciso González Sáinz, oficial de segunda clase del cuerpo general de Administración de la Hacienda pública, con destino en ésta Intervención de Hacienda.
Pagos para mañana: D. Antonio Hernández, 496 pesetas.
Se ha dispuesto que el día 2 de Diciembre se abra el pago á las clases activas y pasivas.
Enseñanza
La Dirección remite el nomenclario para la escuela de Garafa á favor de don Antonio Hidalgo Torralbo.
La Dirección general de primera enseñanza solicita se le envíen las cartas de pago para poder aprobar las cuentas de material de las escuelas de adultos correspondientes al primer semestre, de los partidos de Ojra, Castro del Río, Fuente Obejuna y Montilla.
Don Jesús Rodríguez Redondo solicita la escuela de Valladolid (Murcia).
Se ha recibido el título de perito mercantil de don Eduardo Alvarez de la Torre.

Asistencia
Se ha hecho cargo de su empleo de sargento mayor de la plaza de don Rafael Mora Sánchez, cesando el capitán de infantería don Antonio Márquez Garolá.
Se onra instancia del alférez (E. R.) don Mateo Quidrés García, solicitando el empleo de teniente.
Se incorpora á su destino el alférez del regimiento de la Reina don Juan Mená Trigueros.
Se despide el comandante de caballería don Aurelio Gironel Varona, para Barcelona.
El alcalde de Lucena

CONTRA EL CULTO COTICO
HABIA EL OLERO LUCENTINO
Lucena 26 (12).—Con motivo del entierro del marqués de Campo Arau, el alcalde interino, fundándose en motivos sanitarios y pretextando un orden del gobernador, ha atropellado las cruces parroquiales y al clero, que en manifestación de culto católico concurrían requeridos por la familia.
Un pequeño grupo, á cuyo frente iba el alcalde, dió voces de ¡fuera!
No hay motivo sanitario para tomar ninguna determinación de aislamiento, porque habiendo fallecido el indicado señor á las cuatro de la tarde de ayer, han tenido el cadáver hasta las once de la mañana de hoy en la casa mortuoria y ésta llena de gente. Además lo conducen en este momento con gran cortejo funeral.
Protestamos contra este enorme escándalo.—El Arcipreste y el Olero.
Acabamos de leer el telegrama y no queriendo creer lo que nuestros ojos veían, lo hemos leído de nuevo. No nos explicamos, no podemos explicarnos que el alcalde de un pueblo católico llegue á realizar un acto como el que nos denuncia el clero lucentino, acto que se halla previsto y penado en el Código. Y no es nos diga que hay motivos sanitarios para ello, y en Lucena menos que en ninguna parte.
No más tarde que ayer, decía nuestro colega el «Diario de Córdoba»: «Lucena es una gran ciudad: campo abonado para que se desarrollen toda clase de enfermedades. Las aguas sucias se vierten á la vía pública, donde se estancan y descomponen, produciendo esos pestilentes olores que tanto molestan y perjudican. Los cerdos dicen que se ceban en las casas desde tiempos antiguos, donde conviven con la yunta de mulos y está el muladar que se limpia de tarde en tarde y el escusado en correspondencia por un subterfugio más ó menos permeable con el pozo de donde se saca el agua para la limpieza y aseo domésticos.»
Un pueblo así, es un pueblo abonado á que se extiendan toda clase de epidemias y sus autoridades en todo podrán apoyarse para sus disposiciones menos en motivo de orden sanitario. Aparte de que para manifestaciones del culto católico no pueden apoyarse en ese orden ni el alcalde ni el gobernador.

Asistencia
Y oltamos á la primera autoridad de la provincia, porque el telegrama que hemos transcrito habla de un orden del Gobernador y esto sí que es insoportable. Si no el colmo que la primera autoridad gubernativa hubiese dado una orden de esa clase y esperemos del señor Ballesteros una aclaración en ese sentido, para después de oírlo, comentarle todo lo detenidamente que sea preciso.
Pero no es posible que la autoridad gubernativa dé orden de esa clase extralimitándose en sus facultades, y no es posible, que pare el cadáver de una persona fallecida, después de larga enfermedad, se apliquen preceptos que pudieran aducirse en casos fulminantes de peste.
No. No es posible que se maltrate al clero lucentino que está dando pruebas de una abnegación hermosa, de una abnegación que como católicos nos enorgullece. Porque ese clero es el que al comenzar la epidemia ha hecho un llamamiento á la caridad de los lucentinos y ha acudido solícito á todos y cada uno de los enfermos que ha necesitado de consuelo, de medicina espiritual y no ha pensado en que pueda sufrir el contagio. Ha cumplido su deber como lo cumple en todo caso el que se gloria en ser ministro de Cristo Nuestro Señor.
No podemos explicarnos el escándalo que ha promovido hoy el alcalde de Lucena, y no nos lo explicamos, porque se trata de un entierro católico, del entierro de una persona que ha muerto en el seno de la Iglesia, del entierro para el que ha sido requerido el concurso de la Iglesia.
La familia ha querido que la cruz acompaña los restos mortales hasta la última morada, el pueblo que sentía afectos por el finado le ha acompañado también. Qué se ha pretendido al prohibir que vayan las cruces y el clero? Qué motivo ha podido tener el alcalde interino para realizar semejante atropello?
No lo sabemos, no nos lo explicamos, pero porque se trata de un acto realizado por la autoridad contra una manifestación del culto católico, protestamos de todo corazón por el acto y lo lamentamos porque haya sido una autoridad quien lo realice.
No está en nuestros días el principio de autoridad tan firme para que quienes tienen el deber sacratísimo de mantenerlo inmaculado, procuren con sus acciones que se discuta la autoridad, que se censure la autoridad, que se proteste contra la autoridad.
Y bien sabe Dios cuanto nos duele hacerlo y con una frecuencia contraria á nuestros deseos!

DE SOCIEDAD

Mañana son los días de don Fausto Ruiz Roján.
Se ha trasladado á Granada, donde pasará una temporada acompañado de su familia, el marqués de Cardenas, conde de Luque.
En Sevilla han contraído matrimonio la Srta. Emilia Ibarra y Osborne, con D. Luis Gamero Civico y Torres, hermano del diputado á Cortes por Posadas D. Manuel.
Regresó de Aguilar el abogado D. José Atanasio Lucena.
Teatro Circo
Magnífica función para el Miércoles 27, á las nueve y cuarto. Debut de la Batada Americana, los mejores saltadores del mundo. Exito del Trio Argentino. Nuevos intermedios cómicos por Trino y Ohicharito. Exito de Mr. Bright en sus trabajos originales. Exito de Luisa y Ohicharito, con los graciosos pasatiempos cómicos. Melville y compañía, con su imponderada oración Charlot á caballo. 10 atracciones.—Véanse programas.
Crónica Local
Adjuntos
Han sido nombrados adjuntos para actuar el año próximo en el juzgado municipal de la derecha los señores siguientes:
Don Felipe Pinoda López, don Gabriel Vázquez Sánchez, don Rafael Garrido del Pino, don José Vázquez Sánchez, don Manuel Zaragoza del Valle, don Antonio López Castro, don José Barroto Solano, don Angel Toledano Rodríguez, don Francisco Navas Delgado, don Rafael Muñoz Rodríguez, don José Cantarero Serrano, don José Antonio Moreno Mesa, don Cándido Aencio Seisdedos, don Rafael Sánchez Carrillo, don José Ladrón de Guevara y Costi, don Luis Gómez Romero, don Angel Villola Guterres, don Francisco Herrera Garcia, don Ricardo Rodríguez

¡Consulte á su médico!
Y le dirá:
Enjuáguese usted DOS ó TRES veces al día con
Agua Oxigenada Neutra FORET
y se preservará de la GRIPPE y enfermedades infecciosas.
Atención al engaño:
No confundir el Agua Oxigenada Neutra FORET con el sinnúmero de falsificaciones expandidas sin garantía y que son productos ácidos, sin ninguna eficacia y más bien nocivos.
Vulgarización Humanitaria.
No hay mayor desinfectante ni mejor antiséptico. Utilizado en lavados diarios de nariz, boca y laringe, mezclando con agua natural, mejor hervida, una tercera parte de Agua Oxigenada FORET.
NOTA.—La mayoría de los titulados dentíficos son sólo aguas, pastas ó tinturas para aromatizar ó refrescar la boca, sin más resultado. El verdadero dentífico es el AGUA OXIGENADA «FORET», por ser la vacuna de la boca.
Informes, literatura, F. ANDOÑO. Montera, 61. Madrid

CONTRA LA EPIDEMIA
"Cognac CRUZ CONDE"
"Vida Nueva"
Con este título ha comenzado á publicarse en Puente Jentil un semanario «defensor de la cultura y de los intereses generales» y dirigido por don Joaquín Hidalgo Villanueva. El número está escrito con valentía, combatiendo á los organizadores de la sigarada revolucionaria de días pasados.
Se propone [realizar una obra de paz, concordia, cultura y dignificación política para el obrero.
También expone el programa de la Oava de todos, de que hemos hablado en estas columnas.
González Hermanos CORDOBA Paseo del Gran Capitán, 10
Mosaicos, Azulejos, Cementos, Tuberías, alentadores de Agua, Baños, Lavabos, Inodoros, Bidets, Papel higiénico, Coccinas, Fregaderos, Estufas, & Pídanse el agua MATOLIN

Pidiendo médicos
El gobernador de Córdoba ha solicitado del de Sevilla el envío de médicos para que presten servicios en algunos pueblos, donde se han registrado numerosos casos epidémicos. El señor Boente le ha contestado en sentido negativo, manifestándole que los médicos allí son necesarios para las atenciones de los pueblos de dicha provincia.
Al cielo
A los 31 meses de edad ha subido al cielo el niño Joaquín Cabrera y de Hooces que era el encanto de su familia. A sus desconsolados padres don Fernando y doña Ignacia acompañamos en su justo dolor.

CONTRA LA EPIDEMIA
"Cognac CRUZ CONDE"
Telefonema
recibido y detenido en la Central de teléfonos por no encontrar el destinatario: De Málaga, D. Edmundo Sotragno.
Los toros del domingo
El próximo domingo primero de Diciembre, se celebrará en esta plaza de toros una corrida extraordinaria á beneficio de Rafael Márquez, hijo del picador Masantini, cuyo joven perdió una pierna cuando prestaba servicio como fogonero en la estación central de ferrocarriles. He aquí el programa. Cuatro novillos de la señora viuda de don Antonio Guerra, que serán estoqueados por Serranito, Facultades, Torero y Parejito, y banderilleros por los matadores de toros Joselito, Posada, Camará y Sánchez Mejías.
Actuarán de pones de brega Cantimplas y Guerrilla y rejonará un novillo don Antonio Cañero.

CONTRA LA EPIDEMIA
"Cognac CRUZ CONDE"
Caja de Ahorros
El domingo han ingresado en la Caja de Ahorros 27.887 pesetas por 348 impositores, de las cuales son nuevas 9 y se han satisfecho pesetas 24.284,26, á solicitud de 112 impositores, 12 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.
Casa de Socorro
Hoy han sido curados Angela Jurado Grotá, de fractura en el radio izquierdo; Rafael Padillo Aides, de herida por mordedura de perro, y Juan Saino Gómez, de erosión en la nariz.
Otra vez la huelga de Peñarroya
El Sindicato minero de Peñarroya ha comunicado hoy á este Gobierno civil, que irán á la huelga en el plazo que marcos la ley, si la Compañía no accede á las peticiones que han formulado.
La asociación de Espiel ha declarado hoy la huelga.
Para las buenas mesas
los vinos de Rioja de Bodegas Franco Españolas de Logroño.

Enfermedades de los ojos
ESPECIALISTA
DR. PEREZ JIMENEZ
Horas de consultas, de 1 á 4, Calle Casco Belmonte (Antes Pedregosa), 1 y 6

Viuda de José Barea
ASABTECIAMIENTO DE CARRAS
Procesos de las caracas. Vaca con hueso, 3 36 pesetas kilo; idem sin hueso, 4'50.
Terker con hueso, 3'55. Idem sin hueso, 4'65. Quedada, 5.
Maño, 2'94.
Huesos de vaca, 1 pie. kilo,

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 26 (10).
En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 76'15.—El 5 por 100 amortizable, a 93'75.—Obligaciones hipotecarias, a 98'00.—Las acciones del Banco de España, a 482'50.—Las del Banco de Sabalera, a 291'00.—Los francos, a 93'40.—Las libras esterlinas, a 24'04.

Politica

Madrid 26 (tres tarde)
Madrid 26 (seis tarde)
Los federales
Ayer se reunió la Asamblea municipal de los federales, presidiendo don Antonio Sanjal. Asistió el diputado a Cortes señor Llorrente. Acordaron operar a cualquier acción que resalten los elementos federales, siempre que existan probadas garantías y declarar que no conocen otra jefatura que la Nacional Federal.
Confirma este acuerdo otro anterior por el que no se sumaban al Directorio republicano.
Fórmula de arreglo
Sevilla.—Por intervención del gobernador, los obreros metalúrgicos han aceptado unas bases de arreglo. Faltan que hoy las acepten los patronos.
Como la huelga general era por solidaridad con los metalúrgicos, ésta se ha aplazado.
Los carpinteros, tipógrafos, gasistas y electricistas han declarado que no irán a la huelga general si ésta se plantea.
También se muestran disconformes con ella otros gremios que se reunirán para acordar la actitud que deben adoptar. Desde luego algunos de los adheridos tendrán que retirar el oficio de huelga, porque la masa general del gremio no está conforme con ellos, por entender que obedecen a manejos políticos.
El comité de huelga de los metalúrgicos, de quien se decía que la había aconsejado, ha enviado una carta a la prensa rogando se desmintiera todo rumor relacionado con la huelga general.
Antipatriotas
Un periódico acoge la especie que ante el temor de que en España pudieran originarse desórdenes producidos por iguales elementos que en Suiza, Portugal y otros puntos se ha reunido los plutócratas de una capital que no cita y ha acordado que en el momento que tal cosa ocurriese solicitarían la intervención de los Estados Unidos y de Inglaterra.
Ministros enfermos
A las 12'30 se han reunido en Consejo los ministros presididos por el marqués de Alhucemas.
Este nos dijo que había llegado retrasado al Consejo por haber tenido que asistir al exterior del Magistrado del Tribunal Supremo D. Francisco

Mifant. El Sr. García Prieto dedicó al finado grandes elogios.
Añadió que el ministro de la Guerra no podía asistir al Consejo por tener fiebre.
Intentó celebrar el Consejo en el Palacio de Buenavista, pero desistió de ello luego que supo que el general Berenguer no podía abandonar el lecho ni para salir a la habitación inmediata.
He estado despachando con el Rey, pero no he puesto a la firma del monarca ningún decreto.
Un periodista dijo al marqués de Alhucemas, también el conde de Romanones está enfermo. Tiene la cara hinchada.
El señor García Prieto entró en su despacho al tiempo que otro periodista decía: Total, que medio Gobierno se halla enfermo.
Oyó el marqués de Alhucemas que no debía dejar sin respuesta estas palabras y volvió al antedicho despacho diciendo: Conste que parte del Gobierno está enfermo físicamente, pero políticamente disfrutamos de excelente salud.
Bueno para automovilistas
Llegó García y nos dijo que no había nada de particular. Estaba esperando los acuerdos adoptados por la Junta de Subsistencias para resolver sobre restricciones.
Antes de ocho días se declaró libre la venta de gasolina y de sustitutos, pues habrá cantidad suficiente.
Se ha contratado cantidad de gasolina en los Estados Unidos y será traída en varios vapores tanques, algunos de los cuales han salido ya para España.
Trigo, maíz y aceite
Añadió el ministro de Abastecimientos que está regularizando el abastecimiento de trigo y maíz por lo que tendrán que bajar los precios.
En cuanto al aceite, dijo, estoy dispuesto a no consentir que se exporte un sólo kilo sin que antes baje de precio. Cuando se venda a menor precio que la tasa actual, entonces autorizaré la exportación.
Huelgas
El Sr. Silvela nos dijo que había estado despachando con el monarca. Añadió que había tranquilidad en provincias.
Confirmando que se habían terminado las huelgas de Sevilla y Valencia.
Llamando viejo al conde
Al llegar Romanones con la boca tapada con una bufanda, le dijeron los periodistas: ¿Qué hay, Sr. Conde? Que estoy bastante fastidiado con éste fi-món.
Si fuera usted joven, le dijo un periodista, se diría que eso era mal de amores.
Nota del Consejo
A las dos de la tarde terminó el Consejo de ministros y se publicó del mismo la siguiente nota oficial: «El Consejo se ha dedicado a estu-

diar los convenios comerciales, cuyo plazo de vencimiento está próximo, dedicando a esta cuestión atención preferente.»
Ha llamado la atención al conocimiento de la nota.
Autonomía extremeña
Océros.—En breve se reunirán en Mérida los diputados por Océros y Badajoz para tratar de las bases que pudieran servir para solicitar una autonomía extremeña.
En el Congreso
A primera hora de la tarde había en el Congreso escasa animación. El Presidente confirió con los ministros de Gobernación y Abastecimientos.
Alcalde futuro
Esta mañana se han reunido en el Ayuntamiento los concejales de las minorías socialista y republicana y ha acordado votar para alcalde al señor Garrido Jorastey.
Un nuevo impuesto
El señor Alba ha leído esta tarde un proyecto de ley creando un nuevo impuesto fiscal sobre la propiedad inmueble. La esencia del decreto es dar al Estado intervención en el aumento que tenga las propiedades. Resulta pues un impuesto sobre la plusvalía.
Se fijará el impuesto sobre la plusvalía actual del capital en un 5 por 100 y se fija un rendimiento del que participarán en el 20 por 100 las Diputaciones, Mancomunidades ó Ayuntamientos. Se recaudará la contribución en una cantidad que oscile de un 2 a un 6 por 100.
Se nombrará una comisión llamada tribunal agrícola, que falle en estas cuestiones. Laformarán el juez y dos jurados, que serán propietarios.
En el decreto se resuelve la cuestión de roturación de terrenos.

Miscelánea

"La Gaceta"
La de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:
Aviso del Gobierno alemán declarando que terminada la guerra económica no son necesarios los salvoconductos que antes se exigían, pues Alemania no pondrá ninguna clase de obstáculos al libre ejercicio del comercio.
Disposición relativa al abastecimiento de trigo.
Aprobando el escalafón de estadísticos de Escuelas de Comercio y confirmando los en sus cargos.
Ecós palatinos
El Rey después de desposeer con el marqués de Alhucemas, Alba y Silvela, concedió audiencia al embajador de los Estados Unidos, arzobispo de Torragona, Obispo, don Isidoro Rodríguez, Marqués de Salobral y el encargado de negocios del Paraguay don Luis Rabio.
Este le entregó un álbum y una pluma, enroscados en lujosa encuadernación y en una caja con maderas del país. En el álbum figuraban las firmas de todas las entidades y corporaciones regionales que forman la nutrida colonia española de aquella república.
Dña Victoria fué cumplimentada por la marquesa de Martorell y por el embajador de Bélgica y su esposa.
Revista
El capitán general señor Aguilera ha revisado hoy las tropas del cantón de Carabanchel; el jueves visitará las de Alcazar de San Juan.
Radiotelegrafía
Sevilla.—En las inmediaciones del cuartel de ingenieros se ha instalado una estación radiotelegráfica de gran potencialidad, servida por el cuerpo de ingenieros militares, cuya estación comunica con las de Aváñez, Carabanchel, Guadalupe, las diversas establecidas en Marruecos y con las de Almería y Oidiz y otras de la región andaluza.

Subasta de finca urbana

En subasta particular que con su toronización judicial se celebrará el día treinta del corriente mes, se vende la casa-palacio número tres, calle Conde Torres Cabrera, de esta ciudad, sirviendo de tipo la cantidad de ochocientos mil pesetas, y hallándose de manifiesto el pliego de condiciones todos los días laborables de once a dos en el despacho del Letrado don Manuel Enríquez Barrios, calle Duque de Hornachuelos, número quince.
El acto tendrá lugar a las once y media de la mañana en la casa objeto de la subasta. 15-13

LAS CORTES

Senado
A las 8'45 abre la sesión González. En el banco azul Roig y Bergada y Ochoa. Este, de uniforme, sube a la tribuna y lee un proyecto de ley, fijando las fuerzas navales para 1919.
El marqués de Herrera pregunta si es cierto que el Gobierno portugués detuvo a varios sujetos bolcheviques y los dejó en la frontera española.
Roig y Bergada lo niega y afirma que el Gobierno está dispuesto a castigar con mano dura, todo movimiento perturbador.
El Arzobispo de Tarragona pide el pago de los médicos foráneos a cargo del Estado y no de los Ayuntamientos.
Ofrece el ministro complacerlo y se adhieren al ruego los señores Ortega, Moxón y Pardo.
Buscáñaga pide que se atiendan a la conservación de monumentos históricos. Le contesta Bar-Ill.
Sánchez y Sánchez omeñen a la aptitud del Gobierno en el nombramiento de rector de la Universidad de Salamanca y anuncia una interpelación que Bar-Ill acepta para el día que la mesa designe.
Portago se ocupa de la Diputación y de desórdenes en el Hospital general y sigue a sesión.
Congreso
En el banco azul Silvela y Garnica. Preside Villanueva.
Continúa la interpelación del marqués de la Frontera, el cual se ocupa de la importación de la lana y de los perjuicios causados a los ganaderos por las medidas del Gobierno.
Interviene Ventosa, que explica la cuestión de los fletes y dice que antes de que se pusieran en vigor los fletes reducidos se importaron esas cantidades a que se refiere el marqués de la Frontera.
Justifica su actuación en la Comisión y en el Ministerio de Abastecimientos.
Interviene Indalecio Prieto. Recita el marqués de la Frontera, quien, a petición de Garnica, retira una proposición.
Santa Cruz se queja de las perturbaciones de que dice es objeto el exportador radical Sambilant. Silvela justifica la actuación de las autoridades.
Largo Caballero explica su anunciada interpelación sobre política social del Gobierno.
Pregunta si el G. O. tiene es capaz de intervenir en esta lucha de clases regulando las relaciones entre obrero y patronos.
Queremos que se fundan estas clases, unificando la acción para el bienestar social.
Ataca al Gobierno porque no expresa su criterio sobre subsistencias y crisis del trabajo.
Pide la inmediata reforma de la ley de accidentes del trabajo, incluyendo en sus beneficios a los obreros agrícolas.
Solicita que se traiga a las Cortes para aprobarlo pronto un Código del trabajo.
Se ocupa de las leyes actuales y pide que cesen de intervenir en los conflictos sociales las autoridades administrativas, debiendo intervenir solo los judiciales.
El Gobierno, prestando alteraciones del orden, hace intervenir la fuerza pública. Dice que no es el Gobierno imparcial y afirma que de no atenderse a las peticiones de los obreros, éstos, al terminar la guerra, emigrarán a otras naciones donde se hallen mejor retribuidos. Se suspende este debate.
A las 10 un proyecto de ley creando un impuesto sobre la propiedad inmueble.
La Cierva pide que se aplaque para mañana una votación con objeto de que los diputados puedan conocer bien el proyecto.
Alba se muestra conforme. Se entra en el orden del día.
Discusión del proyecto sobre año económico. Sigue la sesión.

Clínica RONCAL

Especialista
GARGANTA — NABIZ — OIDO
Laboratorio
Braulio La Portilla, 6. pral.
Consultas, de 1 a 3

RESTAURANT CERRILLO

TELÉFONO, NUM. 163
Plaza de Cánovas, 2 y 4 (Antes Tendillas)
Plato del día para mañana: Empañadilla de ternera.

MERCEDES VAZQUEZ DE LA TORRE MAZA

Falleció en esta Capital el día 19 del corriente mes
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA RENDICION DE SU SANTIDAD
R. I. P. A.
Todas las misas que se celebran por los señores Sacerdotes invitados en la Iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, mañana 27, serán aplicadas por el alma de dicha finada. Los señores Sacerdotes que celebran el Santo Sacrificio de la Misa, mañana 27, en cualquiera de las iglesias parroquiales, auxiliares, conventos y demás templos de esta capital, aplicándolo por el eterno descanso del alma de dicha finada, recibirán el estipendio de cinco pesetas. La exposición solemne del Santísimo Sacramento, durante todo el referido día 27, en la Iglesia de las R. M. Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús (Plaza de San Juan), tendrá efecto un sufragio del alma de la predicha difunta (q. e. g. o.).
Sus desconsolados padres, abuelos y hermanos; ruegan a sus parientes, amigos y personas piadosas, encomiendan a Dios y a la Santísima Virgen el alma de la referida finada.
El Excmo. Sr. Obispo de Córdoba, ha convalidado 60 días de Indulgencia a todos sus devotos que practiquen cualquier acto de piedad y devoción cristiana, en sufragio del alma de la referida finada.

LA ACCION SOCIAL CATOLICA

EN MONTURQUE
Reunión importante—El día 21 a las nueve de la noche y previa convocatoria de un grupo de propietarios de esta villa, se reunieron en la totalidad de las que existían en la misma, en los salones del café La Perla.
Invitado expresamente como corresponsal de EL DEFENSOR, tuvo gran honra de asistir porque en ella se manifestaron tan sinceras y entusiastas de amor y caridad hacia el obrero; proyectos tan útiles y benéficos para el propietario y el obrero, que de cristalizar y llevar a la práctica la obra propuesta, hará seguramente imposibles conflictos entre ambos como el de la pasada huelga, y el borrar odios y recelos.
En la citada reunión hizo primeramente uso de la palabra nuestro buen amigo don Antonio Rueda Fernández, el que manifestó en líneas generales que por iniciativa del propietario de ésta y vecino de Aguilera don José Alguacil López, se proyectaba crear un centro ó sociedad que, defendiendo los intereses de la propiedad de este pueblo, se pueda forjar la mayor producción de la Agricultura y armonizar las relaciones de fraternidad que deben existir entre patronos y obreros puesto que, no dependiendo todos en ésta más que de la producción agrícola, a ella debían su sustento. Dicha sociedad la constituirían todas las personas que así lo quisiesen, sin distinción de clases, ricos y pobres, y solo se pediría ayuda a los primeros y buena voluntad a los segundos para llegar al mejor ideal de fraternidad.
Pidió su aquiescencia y parecer a los presentes y de manera expresa a nuestro párroco Sr. María, también presente, el que por razón de su ministerio, podría mejor con sus atinadas observaciones y enseñanzas, dar la pauta ó norma a seguir, para la consecución de los ideales expuestos.
El Sr. María, de manera elocuente y unido a los evangelios, expuso las doctrinas constantes de la Iglesia, sobre las relaciones que deben existir entre patronos y obreros, basadas en la justicia y caridad y así pues, si la obra que se haga tendiendo a ese fin, llevará siempre la bendición de Dios, porque para vivir como hermanos nos creó. A su parecer, esa obra, debió comenzar antes, mucho antes que el sectarismo llamado socialista, se infiltrara con sus nefastas doctrinas y procedimientos, en la antes sana clase obrera. No obstante, nunca se tardará en acompañar una buena y grande voluntad; pero es urgente obrar, poniendo en marcha inmediatamente instituciones benéficas, tales, como Cooperativas, Caja de Ahorros, etc. de las cuales ya en otros puntos, se ha visto un resultado admirable.
Terminó su notabilísimo y doctrinal discurso con un canto al obrero, que fué premiado con salvas de aplausos. También se dieron vivas a los obreros.
Varios más de los asistentes, también hicieron uso de la palabra, prometiendo su adhesión entusiasta y eficaz cooperación a la obra que se proyectaba.
A continuación se eligió una Junta Directiva provisional, encargada de dar forma al proyecto y redactar el oportuno Estatuto ó Reglamento, por el cual ha de regirse la Sociedad.
Dicha Junta, la componen los se-

SUCESOS

Robo.—En la obra, aprovechando estar cerrada la casa número 18 de la calle Fuente, penetraron unos desconocidos llevándose unas 12 000 pesetas que guardaba en una caja en la casa de Juan Alcantara Campos.
Se practican gestiones para la captura de los autores.
Coacciones.—En Espiel ha sido detenido Petronilo Martínez Aguilera por coaccionar a los obreros.
Heridas.—En el caserío de «Moratilla» rieron Manuel Cano Sánchez, Antonio García Berenguer y Rafael Navarro Ballesteros, resultado de segundo lesionado en una mano.
Caballerías.—Dicho de Posoblanco que de las fincas «Umbrías de la Viuda» y «Huerto del Mundo», han desaparecido cuatro mulas y una yegua de don Bernardino Moreno Castro y dos caballos de don Baldomero Guijo Castro, ignorándose sin haber sido robadas.
Ahogado.—En un poco del cortijo «Pozo Dulce», término de O. Este de las Torres, ha aparecido el cadáver del militar Juan de Dios Artero Moreno, que el día 18 desapareció, dejando abandonado el ganado. Si ignora si se trata de un suicidio ó de un hecho casual.

Sabiniano Lumbrales

Tratante en ganados y abastecedor de carnes
Oficinas: Gutiérrez de los Ríos, 26
Precios de las carnes: Vaca, 2'00; cerdo, 3'36 pesetas kilo; id. sin hueso, 4'50; ternera, con hueso, 3'55; id. hueso, 4'65; maza, 2'94.

PERSONAL LOS ORCIBLANCOS

QUE ELABORA

NIPOLITO CABRERA

POZOBLANCO

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES BELLOS

VITROS MONTAÑA LINDA EN POZOBLANCO

CHOCOLATES DE ESTE FABRICAN

Gran Café «La Perla»

CORDE DE SONDOR, I

El más cómodo y práctico de la localidad. El que más frecuentemente se más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que elaborados son los más puros y selectos que se conocen.
Especialidad de la Casa en chocolates con partes a 80 centimos.
Esforzados granados, vienes y liebres, macarons y extranjeros.
Chocolates con partes, a 85 centos.
Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.
Servicio permanente y a domicilio.
Pozo Blanco, núm. 6.

La Purísima

Sanatorio Quirúrgico

para tratamiento de enfermos de Cirugía y Ginecología
DIRECTORES PROPIETARIOS
Doctor Don Joaquín Altolaguirre y Doctor Don Emilio Luque
Paseo del Gran Capitán Córdoba

Aceituna para molienda

Se compra en los almacenes de «San Antonio», situados en las inmediaciones de la Torre Malmuerta, debiendo ser fruto sano, maduro, limpio de hoja y barro y sin soler, manzanilla ni gordal.
Para precio y condiciones dirigirse a los Sres. Carbonell y C.ª, Angel de Saavedra, 18.

El Fenix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 16 Mayo de 1908, por R. O. de 5 Julio de 1908

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

CAPITAL: 1.000.000 Ptas. 200.000.000

RESERVAS: 200.000.000 Ptas. 400.000.000

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE

MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

